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COMPETITIVITATEA AGRICOLĂ DIN REPUBLICA MOLDOVA 
 

Tatiana TUREŢCHI, cercetător ştiinţific, IEFS 
 
Order to develop of a competitive agriculture is necessary that at Government 

level to be developed and implemented a program that will work on the improvement of 
competitiveness of high value agriculture.  
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Conform datelor Biroul Naţional de Statistică (BNS) în primele nouă luni ale 
anului curent, producţia agricolă a crescut cu 3,7 la sută faţă de aceeaşi perioadă a 
anului trecut. 

Potrivit BNS, majorarea producţiei globale agricole a fost determinată de 
creşterea producţiei vegetale şi animaliere cu 4,4% şi, respectiv, cu 2,3% [1]. 

Ulterior, o influenţă pozitivă asupra ritmului de creştere a volumului producţiei 
agricole in ianuarie-septembrie a.c., faţă de perioada similară a anului trecut, a avut 
majorarea recoltei globale a principalelor culturi agricole, precum cea a grâului, florii-
soarelui, cartofului, legumelor, fructelor şi strugurilor. Aceste date demonstrează ca 
agricultura Republicii Moldova ar avea şanse să se dezvolte şi să fie produsele din ţară 
să fie competitive pe piaţa internă cît şi expernă.   

Pentru dezvoltarea unei agriculturi competitive, Guvernul Republicii Moldova 
realizează Proiectul Competitivitatea Agricolă şi Dezvoltarea Întreprinderilor (ACED) 
cu o durata prevăzută de 5 ani. Acest proiect „Agricultura Competitivă în Moldova” este 
susţinut financiar de către Guvernul Republicii Moldova, Banca Mondială, Facilitatea 
Globală de Mediu şi Guvernul Suediei. Proiectul este implementat fiduciar de Unitatea 
Consolidată pentru Implementarea şi Monitorizarea Proiectelor în Agricultură, unitate 
cu experienţă de 14 ani. Acest proiect v-a lucra asupra îmbunătăţirii competitivităţii 
agriculturii de valoare înaltă din Republica Moldova prin înlăturarea constrângerilor 
existente de-a lungul lanţului valoric al fructelor şi legumelor la nivel de marketing, 
producţie şi politici. În calitate de program complementar al viitoarei investiţii a 
Corporaţiei „Millennium Challenge Corporation” în reabilitarea sistemelor de irigaţii, 
Proiectul Competitivitatea Agricolă şi Dezvoltarea Întreprinderilor va oferi susţinere în 
dezvoltarea pieţei şi asistenţă tehnică necesară beneficiarilor la etapa de tranziţie a 
acestora spre producţia agricolă de valoare înaltă obţinută prin irigare. Proiectul 
Competitivitatea Agricolă şi Dezvoltarea Întreprinderilor va reprezenta, de asemenea, 
primul efort substanţial al USAID de dezvoltare a întreprinderilor din Transnistria şi se 
va concentra asupra susţinerii creşterii, inclusiv a competitivităţii microîntreprinderilor, 
întreprinderilor mici şi mijlocii din regiunea transnistreană [2]. 

Importanţa acestui proiect constă că el vine  în sprijinul acţiunilor care vizează 
creşterea competitivităţii exportului, atragerea investiţiilor şi realizarea integrării 
comerciale cu Uniunea Europeană. În special, proiectul va sprijini agenda ambiţioasă de 
reforme a Guvernului în domeniul siguranţei şi calităţii alimentare, eforturile de 
îmbunătăţire a oportunităţilor de piaţă pentru agricultori, prin oferirea investiţiilor 
pentru modernizarea infrastructurii post-recoltare şi sprijinirea dezvoltării 
instituţionale(crearea şi consolidarea grupurilor de producători. 

Iar creşterea competitivităţii sectorului agricol reprezinta o condiţie-cheie pentru 
dezvoltarea durabilă a sectorului şi creşterea economică în general. 

Obiectivul acestui proiect este de a spori productivitatea şi accesul la piaţă a 
sectorului agrar al Republicii Moldova, în special, a produselor cu valoare adăugată 
înaltă. 
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Grupul ţintă al acestui proiect sunt producătorii şi întreprinderile antrenate în 
lanţul valoric al produselor cu valoare adăugată înaltă de pe întreg teritoriu al Republicii 
Moldova. 

Proiectul ACED prevede următoarele activităţi: 
1. Dezvoltarea durabilă a relaţiilor de piaţă între producători şi consumatori pe 

pieţele ţintă; 
2. Organizarea unui spectru larg de instruiri şi activităţi de demonstrare practică 

orientate spre creşterea eficienţei şi productivităţii produselor cu o cerere înaltă pe piaţă; 
3. Orientarea eforturile spre creşterea capacităţilor prestatorilor locali de servicii, 

strict necesare pentru lanţurile valorice, şi consolidarea capacităţilor acestora de a oferi 
servicii de o calitate înaltă, participanţilor lanţurilor valorice post-recoltare. 

4. Proiectul ACED, în comun cu participanţii la lanţul valoric agricol, va 
încuraja modificările în documentele de politici, orientate spre stimularea şi atragere 
investiţiilor în producerea agricolă cu valoare adăugată sporită şi facilitarea exportului. 

Ministerul Agriculturii şi industriei Alimentare a dat start la Componenta II 
„Facilitarea accesului la pieţele de desfacere” în luna septembrie anul curent şi îşi 
propune următoarele obiective: 

• Susţinerea creării grupurilor de producători agricoli în vederea asigurării 
competitivităţii produselor horticole; 

• Susţinerea investiţiilor în tehnologii şi utilaje destinate infrastructurii post-
recoltă a sectorului horticol. 

Parteneriatele de producători agricoli ce vor fi create cu suportul proiectului, vor 
contribui la competitivitatea producţiei horticole şi facilitarea desfacerii acesteia pe 
pieţele locale şi cele externe, fapt ce va crea valoare adăugată sectorului agricol din 
ţară.  

Toate aceste masuri vor duce la dezvoltarea unei agriculturi competitive in 
Republica Moldova.  
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